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CONSIGLIO DELLE AUTONOMIE LOCALI

Seduta del 3 novembre 2020

Il Consiglio delle Autonomie locali si è riunito il giorno 3 novembre 2020 alle ore 10, in modalità di
videoconferenza, con il seguente ordine del giorno:

1. Designazione di quattro rappresentanti degli Enti locali del territorio regionale in seno alla
Commissione Tecnica regionale (Delib. Giunta regionale n. 1335 del 12/10/2020)

2.  Richiesta di  parere ai  sensi dell’art.  6,  della l.r.  n.  13/2009  in merito alla  proposta di

Delibera di Giunta regionale concernente:  “Agenda Digitale dell’Emilia-Romagna 2020-2025.

DATA  VALLEY  BENE  COMUNE.  Linee  di  indirizzo  del  Piano  regionale  per  lo  sviluppo
telematico,  delle  ICT  e  dell’E-Government  ai  sensi  dell’art.  6  della  Legge  Regionale  n.
11/2004. Proposta all’Assemblea Legislativa Regionale”

Assessore alla Scuola, Università, Ricerca e Agenda digitale Paola Salomoni

3.  Richiesta di  parere ai  sensi dell’art.  6,  della l.r.  n.  13/2009  in merito alla  proposta di
Delibera  di  Giunta  regionale  concernente  l’approvazione  di  un  progetto  di  legge  recante:
“Misure urgenti per promuovere la rigenerazione urbana di centri storici, favorire gli interventi
di qualificazione edilizia che beneficiano delle agevolazioni fiscali di cui agli artt. 119 e 121 del
Decreto legge 19 maggio 2020, n. 34 e recepire le norme di semplificazione in materia Dd
governo del territorio di cui al Decreto legge 16 luglio 2020, n. 76”

Assessore alla  Montagna,  Parchi  e Forestazione,  Aree interne,  Programmazione territoriale,  Pari
opportunità Barbara Lori

Componenti presenti in videoconferenza:

Luca Vecchi Presidente del CAL e Sindaco del Comune di Reggio 

Emilia

Cristina Nicoletti Vice Presidente della Provincia di Forlì-Cesena in qualità 
di delegata del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Gian Domenico Tomei Presidente della Provincia di Modena

Nico Giberti Consigliere della Provincia di Reggio Emilia in qualità di 

delegato del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Barbara Di Natale Consigliere della Provincia di Rimini in qualità di 

delegata del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Marco Monesi Consigliere della Città metropolitana di Bologna in qualità 

di delegato del Sindaco (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Stefania Gasparini Assessore del Comune di Carpi in qualità di delegata 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Daniele Mezzacapo Assessore del Comune di Forlì in qualità di delegato 
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del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Anna Maria Vandelli Assessore del Comune di Modena in qualità di delegato
del

Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Sebastiano Pizzigalli Consigliere del Comune di Parma in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Paolo Mancioppi Assessore del Comune di Piacenza in qualità di delegato 
del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Nicola Pasi Consigliere della Provincia di Ravenna in qualità di 

delegato del Presidente (art. 4, co. 6, l.r. n. 13/2009)

Eugenia Rossi di Schio Assessore del Comune di Rimini in qualità di delegato 

del Sindaco (art. 4, co. 6,l.r. n. 13/2009)

Sono altresì presenti in videoconferenza:

Giovanni Battista Pasini Presidente UNCEM Emilia-Romagna

Denise Ricciardi Direttore ANCI Emilia-Romagna

Marco Giubilini ANCI Emilia-Romagna

Sono presenti in videoconferenza per la Regione Emilia-Romagna:

Paola Salomoni Assessore alla Scuola, Università Ricerca e 

Agenda digitale

Andrea Orlando Capo di Gabinetto

Dimitri Tartari Gabinetto del Presidente della Giunta

Giovanni Santangelo Responsabile del Servizio giuridico del territorio, disciplina
dell’edilizia, sicurezza e legalità

Rossella Ventura Funzionario del Servizio giuridico del territorio, disciplina 
dell’edilizia, sicurezza e legalità

Elettra Malossi Responsabile Servizio Riordino, Sviluppo istituzionale e    

territoriale, Partecipazione + Servizio Statistica e Servizi 

informativi geografici (ad interim)

Il  Presidente Vecchi apre la  seduta e,  dopo averne accertata la  validità, chiama il  primo punto
all’o.d.g.:

Designazione  di  quattro  rappresentanti  degli  Enti  locali  del  territorio  regionale  in  seno  alla
Commissione Tecnica regionale (Delib. Giunta regionale n. 1335 del 12/10/2020.

Fa  presente  che sono pervenute  solamente  tra  candidature,  rispetto  alle  quattro  necessarie  per
procedere alla designazione dei componenti; propone pertanto ai membri del Cal di rinviare il punto
alla prossima seduta.
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Interviene Denise Ricciardi che conferma il massimo impegno, da parte di ANCI, a completare, nel
più breve tempo possibile, le consultazioni già avviate e giunte quasi a conclusione, al fine di arrivare
alla prossima seduta con le candidature definitive.

Pertanto, il Presidente chiama il punto 2) all’o.d.g.:

Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla proposta di Delibera di

Giunta  regionale  concernente:  “Agenda  Digitale  dell’Emilia-Romagna  2020-2025.  DATA VALLEY

BENE COMUNE. Linee di indirizzo del Piano regionale per lo sviluppo telematico, delle ICT e dell’E-
Government ai sensi dell’art. 6 della Legge Regionale n. 11/2004. Proposta all’Assemblea Legislativa
Regionale”

e passa la parola all’Assessore Salomoni per l’illustrazione del punto.

L’Assessore  Salomoni  mette  subito  in  risalto  le  7  sfide  contenute  all’interno  del  Piano  che
riguardano:

1. La Data Strategy e l’intelligenza diffusa a disposizione del
Territorio

2. Le competenze digitali come nuova infrastruttura per lo sviluppo
socio-economico

3. Trasformazione digitale della Pubblica Amministrazione
4. Servizi pubblici digitali centrati sull’utente, integrati, aumentati,

semplici e sicuri
5. Più reti e più rete per una Emilia-Romagna iperconnessa
6. Da contesti marginali a comunità digitali
7. Donne e Digitale: una risorsa indispensabile

Illustra successivamente le slides di presentazione del Piano che si allegano al presente verbale 
quale parte integrante.

Andrea Orlando fa presente come l’emergenza sanitaria e la crisi economica hanno reso ancora più
urgente  accelerare  il  passo  su  innovazione e  digitalizzazione  come elementi  fondamentali  di  un
cambiamento che deve interessare l’intera società regionale,  per una crescita più sostenibile  con
maggior occupazione, democrazia, uguaglianza, etica, giustizia ed inclusione.
Specifica che il Piano oggetto di parere rappresenta un documento di alta programmazione, anche se
il  progetto  è leggermente in  ritardo rispetto alle  previsioni.  Chiarisce,  altresì,  che sta  per  essere
concluso il Patto per il  lavoro per cui è importante, in questa fase, indicare alcune azioni di breve
periodo per raggiungere risultati specifici in tempi brevi, ma reputa altrettanto importante individuare
una base o un target di lavoro da arricchire con i contributi degli enti locali, da trasmettere all’indirizzo:
CoordinamentoADER@regione.emilia-romagna.it

Massimo Isola, Sindaco del Comune di Faenza si collega alla riunione in video conferenza alle ore
10.30,  scusandosi  per  il  ritardo e  comunicando che,  a  causa di  un impegno improrogabile  sarà
costretto a lasciare la seduta alle ore 11, senza partecipare alla votazione.

Terminata l’illustrazione del punto il Presidente Vecchi ringrazia l’Assessore e il Capo di Gabinetto e
nell’esprimere apprezzamento sul documento sottolinea come lo stesso sia di grande importanza per
il lavoro di tutti i Comuni e pertanto va sostenuto e approvato il prima possibile ancor di più per la
trasversalità della materia rispetto a tutti i settori. Chiede, pertanto, se ci sono interventi.
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Anna Mari Vandelli  prende la parola per sapere entro quale termine devono arrivare i contributi da
parte degli enti. 

Andrea Orlando fa presente che l’ideale sarebbe entro una settimana.

Alle ore 11 Massimo Isola e Marco Monesi lasciano la seduta.

Interviene  Eugenia  Rossi  di  Schio per  unirsi  all’apprezzamento  manifestato  dal  Presidente,
evidenziando il grosso cambiamento in atto con l’auspicio di vedere una continuità nell’esigenza di
lavorare a livello regionale.

Gian Domenico Tomei  esprime grande soddisfazione per il  lavoro svolto da parte della Regione,
sottolineando  l’importante  lavoro  di  digitalizzazione  delle  Pubbliche  amministrazioni  e  il
consolidamento   della connessione internet in gran parte dei territori. Chiede tuttavia che il lavoro
intrapreso continui in tal senso per garantire il collegamento a tutti i territori dal momento che molte
scuole superiori della Provincia di Modena sono ancora sprovviste della connessione internet. 

Gian Battista Pasini  ringrazia per l’ottimo lavoro svolto, ma fa presente che il territorio montano è
quasi  assente  nel  Piano  illustrato  e  ricorda che molti  territori  montani  sono  ancora  sprovvisti  di
collegamento internet, sebbene il  piano di completa digitalizzazione si sarebbe dovuto concludere
entro  il  2020.  Chiede pertanto  all’Assessore  Salomoni  di  prendersi  carico  delle  lacune  presenti,
mentre  da parte  sua  garantisce,  in  qualità  di  Presidente  Uncem,  la  formulazione  di  proposte  e
contributi adeguati.

 

Paola Salomoni fa presente che sono in arrivo i voucher promessi ai Comuni montani; inoltre sono
stati programmati una serie di incontri  con i  singoli  assessori  per andare nel dettaglio delle varie
situazioni  e  realtà:  In  particolare,  l’incontro  con  l’Assessore  Lori  sarà  finalizzato  ad approfondire
proprio la condizione dei territori montani. E’ evidente che a mano a mano che arrivano sollecitazioni
o suggerimenti da parte degli enti sarà cura della Regione intervenire nel merito delle richieste al fine
di soddisfarle.

Il Presidente Vecchi  chiede se ci sono ulteriori interventi da parte dei componenti presenti e, in
mancanza di ulteriori osservazioni, dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto:

Votanti 12
Voti favorevoli 12

Il Consiglio delle Autonomie locali esprime parere favorevole

Il Presidente passa all’esame del punto 3) all’o.d.g.:

Richiesta di parere ai sensi dell’art. 6, della l.r. n. 13/2009 in merito alla proposta di Delibera di
Giunta regionale  concernente l’approvazione di  un progetto di  legge recante:  “Misure urgenti  per
promuovere la rigenerazione urbana di centri storici, favorire gli interventi di qualificazione edilizia che
beneficiano delle agevolazioni fiscali di cui agli artt. 119 e 121 del Decreto legge 19 maggio 2020, n.
34 e recepire le norme di semplificazione in materia Dd governo del territorio di cui al Decreto legge
16 luglio 2020, n. 76”
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e passa la parola al dott. Santangelo per una breve illustrazione.

Giovanni Santangelo espone brevemente il punto sottolineando i quattro filoni più importanti:

1. Rivisitazione  degli  interventi  edilizi,  soprattutto  per  quanto  concerne  la  manutenzione
straordinaria;

2. Semplificazione procedurale, intesa come tempistica più definita per il rilascio dei titoli;

3. Stato  legittimi  degli  immobili,  inteso  come stato  stabilito  dal  titolo  edilizio,  legittimamente
presentato o rilasciato, che ha abilitato la realizzazione del medesimo intervento, integrato con
gli eventuali titoli successivi che hanno abilitato interventi parziali;

4. Semplificazione urbanistica, attraverso il permesso di costruire convenzionato che sostituisce

tutti gli strumenti attuativi, al fine di accelerare la rigenerazione urbana.

Terminata  l’illustrazione  del  punto  il  Presidente  Vecchi  ringrazia  il  dott.  Santangelo  per  la  chiara
esposizione e chiede se ci sono interventi.

Anna Maria Vandelli  chiede espressamente che venga inserita nel testo la presente formulazione:
“Al  fine della  tutela del  paesaggio urbano, nel  rispetto della  Carta nazionale del  paesaggio,  sino
all’approvazione  dei  PUG,  gli  interventi  di  ristrutturazione  urbana  ed  edilizia,  rigenerazione  e
sostituzione edilizia di aree con sf maggiore di 2500 mq sono soggetti a parere della Commissione
per la qualità architettonica e il paesaggio”

Eugenia Rossi di Schio, affiancata da Roberta Frisoni, anch’essa Assessore del Comune di Rimini
competente per materia, esprime apprezzamento per le modifiche apportate e in generale per tutto il
lavoro svolto, anche se spera in qualche ulteriore passo avanti.
Presenta le proprie osservazioni che si allegano, quale parte integrante del presente verbale.

Anche il Comune di Piacenza ha fatto pervenire, tramite posta elettronica, alcune correzioni indicate a
margine del testo e trasmesse all’ufficio competente.

Giovanni  Santangelo  chiarisce che tutte le  osservazioni  presentate verranno tenute nella  giusta
considerazione precisando che, per quanto possibile, saranno tutte condivise; riferisce, inoltre, che le
stesse verranno presentate in apposito incontro che si terrà prima della seduta di Giunta.

Il Presidente Vecchi ringrazia nuovamente per l’ottimo lavoro svolto e fa il punto sul ruolo del Cal,
quale spazio di confronto politico. Ritiene fondamentale proseguire con il metodo di lavoro impostato
dalla  Regione  laddove  si  cerca  il  coinvolgimento  di  Comuni,  Province  e  Associazioni  anche  di
categoria, soprattutto quando è necessario trattare temi importanti e corposi come quelli oggetto della
presente seduta. Il Cal,  infatti, soprattutto per il  poco preavviso con cui viene convocato, non è in
grado di concertare temi così importanti, per questo è fondamentale il ruolo e la collaborazione della
Regione nel coinvolgere il più possibile i territori al fine di arrivare al Cal molto più preparati e dopo
aver approfondito nelle varie sedi di concertazione i temi da trattare. 

Chiede,  infine,  se ci  sono ulteriori  interventi  da parte dei  componenti  presenti  e,  in mancanza di
ulteriori osservazioni, dichiara esaurita la discussione chiedendo di votare sul punto:

Votanti 12
Voti favorevoli 12

Comune di Modena e Comune di Rimini esprimono parere favorevole, con richiesta specifica
che vengano accolte le proprie osservazioni.
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Allegati: Slides di presentazione del punto 2) all’o.d.g.

Osservazioni del Comune di Rimini sul punto 3) all’o.d.g.

La seduta è tolta alle ore 11.40

L.C.S.           
                                                                                             Il Presidente 
                                                                                              Luca Vecchi

(documento firmato digitalmente)
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